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中原名校 2021—2022 学年假期汇编试题 

高一政治参考答案（一） 
一、非选择题 

1
【答案】

B 

【详解】

 

A
：在资本主义社会，工人拥有的人身自由只是表象，并未摆脱受压迫、受剥削的命运，

A

错误。

 

B
：在资本主义社会里，工人与资本家之间的人身依附关系是资本家占有所有生产资料，工

人无法摆脱被雇佣、受剥削的命运，

B
正确。

 

C
：材料强调的工人无法摆脱被雇佣、受剥削的命运，没有提及无偿占有是资本主义生产方

式对工人进行剥削的基本形式，此与题意无关，

C
错误。

 

D
：材料强调的工人无法摆脱被雇佣、受剥削的命运，没有提及资本主义社会里工人的人身

自由是徒有虚名，

D
错误。

 

故本题选

B
项。

 

2
【答案】

C 

【详解】

 

AD
：奴隶制与封建制生产关系，都属于剥削制度，都对生产力的发展具有反作用，在这两点

上二者没有本质区别，

AD
不符合题意。

 

BC
：在奴隶社会和封建社会中，劳动者在生产中的地位和劳动所得不同，生产资料的占有方

式也不同，但最本质的区别在于生产资料的占有方式不同，

B
不符合题意，

C
符合题意。故

本题选

C
。

 

3
【答案】

A 

【详解】

 

A
：原始社会末期，生产工具的改进大大推动了生产力的发展。随着生产力的发展，个体劳

动逐渐盛行起来。原来以氏族为单位的共同劳动，逐渐被以家庭为单位的个体劳动代替，生

产资料相应地由氏族公有转归家庭私有。最早归家庭私有的主要是生产工具和牲畜，后来土

地也变成私有财产，

 
这标志着私有制的确立。

 
贫富分化的加剧，使氏族成员的地位越来越

不平等，漫长的原始社会逐渐解体了，

A
符合题意。

 

BCD
：通过以上分析发现，

BCD
传导错误。

 

故本题选

A
。

 

4
【答案】

D 

【详解】

 

①

：从

1949
年到

1952
年底，中国社会的主要矛盾仍然是人民大众与帝国主义、封建主义、

官僚资本主义的矛盾，

①

错误。

 

②

：新中国的成立标志着我国由新民主主义革命进入社会主义革命，

②

错误。

 

③③

：中国人民已经战胜了自己的敌人

,
我们民族的前途是无限光明的，这说明中华人民共和

国的成立使中国人民掌握了国家权力，成为自己命运的主人，新中国的成立促使中华民族实
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现了从站起来到富起来的伟大飞跃，

③③

正确。

 

故本题选

D
。

 

5
【答案】

A 

【详解】

 

A
：鸦片战争是英国为打开中国市场而发动的一场侵略战争，是因为英国对中国进行肮脏的

鸦片走私而引发的战争，简单的将其称为中英战争，掩盖了其侵略本质和中方的正义性，淡

化了历史认识中的价值判断。

A
符合题意

; 

BCD
：称其为鸦片战争，表明英国是以中国销毁鸦片为借口发动的战争；称为通商战争，是

英方认为清政府的措施损害了其商业利益而引发的战争；夷匪犯境，是中方带有强烈

“
天朝上

国

”
心态对英方表示蔑视的说法，这三种叫法均能在一定程度上体现出对此事件的价值判断，

BCD
不符合题意。

 

故本题选

A
。

 

6
【答案】

A 

【详解】

 

A
：中国共产党的诞生使中国人民的斗争从此有了主心骨，故

A
说法正确。

 

B
：

1927
年秋收起义，工农革命军进攻长沙失利后，毛泽东率领秋收起义的部队进军井冈山，

建立了中国第一个农村革命根据地井冈山革命根据地，从此中国共产党找到了一条正确的革

命道路。故

B
不符合题意。

 

C
：五四运动标志着中国由旧民主主义革命向新民主主义革命的转变，故

C
不符合题意。

 

D
：中华人民共和国的诞生，标志着新民主主义革命的结束，社会主义革命的开始。故

D
不

符合题意。

 

故本题选

A
。

 

7
【答案】

A 

【详解】

 

①②

：题中

“
让广东对外经济活动有较多的自主权和主动余地

”
以及深圳等经济特区解放思想、

改革创新，大胆试、大胆闯，创造了奇迹，表明改革开放极大地激发了当地人民群众的创造

性，推动了广东社会生产力的解放和发展，

①②

正确。

 

③

：改革是社会主义制度的自我完善和自我发展，而不是根本性变革，

③

说法错误。

 

③

：改革开放是从全国而言，不仅是指广东省的改革开放，

③

错误。

 

故本题选

A
。

 

8
【答案】

D 

【详解】

 

A
：

1956
年社会主义改造的基本完成，标志着我国顺利实现从新民主主义向社会主义转变，

A
错误。

 

B
：

1956
年改造的基本完成，标志着我国顺利实现从新民主主义向社会主义转变，而不是实

现了专制向民主的伟大飞跃，

B
错误。

  

C
：改革开放是我国经济发展、伟大复兴的关键一招，

C
错误。

  

D
：

1956
年社会主义改造的基本完成，标志着我国顺利实现从新民主主义向社会主义转变，

标志社会主义基本制度的确立，

D
正确。
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故本题选

D
。

 

9
【答案】

A 

【详解】

 

①②

：我国改革开放取得的成就包括：中国人民实现了温饱不足到小康富裕的飞跃，中华民

族实现了从站起来，富起来到强起来的飞跃，

①②

符合题意。

 

③③

：中华民族并未实现伟大复兴的中国梦，也并不是已站到了世界舞台中央。

③③

与实际

不符。

 

故本题选

A
。

 

10
【答案】

A 

【详解】

 

①②

：党的十九大报告指出，我国社会主要矛盾发生了变化。主要矛盾的变化是我国当前生

产力发展水平和社会发展阶段的客观反映，也为今后制定党和国家大政方针、长远战略提供

了重要依据，

①②

应选。

 

③

：说法错误，党的十一届三中全会作出了改革开放的历史抉择，表明我国进入了建设和发

展中国特色社会主义的新阶段，

③

不选。

 

③

：说法错误，虽然新时代我国社会主要矛盾发生了变化，但我国仍处于并将长期处于社会

主义初级阶段的基本国情没有发生变化，

③

不选。

 

故本题选

A
。

 

11
【答案】

B 

【详解】

 

①

：

1956
年底，社会主义三大改造基本完成，标志着我国进入社会主义社会，

①

错误。

 

②

：

“
于

‘
漏舟之中

’
走向站起来，于

‘
濒临崩溃边缘

’
走向富起来，于

‘
滚石上山

’
走向强起来

”
，

表明意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国特色社会主义进入

新时代，

②

正确。

 

③

：

“
于

‘
濒临崩溃边缘

’
走向富起来

”
表明改革开放是事关当代中国命运的关键抉择，赋予社

会主义新的生机活力，

③

正确。

 

③

：中国特色社会主义新时代是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色

社会主义伟大胜利的时代，

③

错误。

 

故本题选

B
。

 

12
【答案】

B 

【详解】

 

B
：中国特色社会主义进入新时代，意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟

大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景

;
意味着中国特色社会主义道路理论、制度、

文化不断发展，增进民生福祉，增强人民的获得幸福感、安全感和全面小康到基本实现现代

化再到社会主义现代化强国，这体现中国人民的富起来到强起来的飞跃，

B
正确。

 

A
：我国在

2000
年就已实现了由贫困到温饱、再到总体小康的历史性跨越，

A
不符合题意。

C
：新中国的成立，中华民族迎来了实现中华民族独立和解放的光明前景，

C
不符合题意。

D
：

到

2035
年，我国才基本实现社会主义现代化，

D
错误。

 

本题选

B
项。
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13【答案】A 

【详解】 

①③：公有制经济包括国有经济、集体经济及混合所有制经济中的国有成分和集体成分，不

包括民营经济；坚持公有制为主体，要求公有资产在社会总资产中占优势，故①③符合题意。

②③：改革开放以来，我国公有制经济的主体地位不断加强，生产资料公有制是社会主义经

济制度的基础，坚持公有制为主体，必须坚持国有经济控制国民经济命脉，故②③不选。 

故本题选 A。 

14【答案】D 

【详解】 

D：20世纪 80年代，老李承包了集体土地种菜，属于集体经济; 90年代，老李自己开了小商

店，自己当老板又当售货员，属于个体经济;进入 21 世纪，老李成了远近闻名的连锁饭店的

老板，雇工经营，属于私营经济。这期间，老李先后工作的性质分别是集体经济、个体经济、

私营经济，故 D入选。 

ABC：选项 ABC均错误，故 ABC不选。 

故本题选 D。 

15【答案】B 

【详解】 

①③：之所以强调要发展新型集体经济,是因为发展集体经济有利于实现共同富裕，集体经济

是我国农村的主要经济形式，故①③入选。 

②：以公有制为主体是社会主义初级阶段经济制度的根本特征,故②错误。 

③：国有经济同较高生产力水平相适应，故③排除。 

故本题选 B。 

16【答案】D 

【详解】 

②③③：实行改革开放，就是要推动社会主义制度的自我完善，建设和发展中国特色社会主

义，在引领当代中国发展进步中加强党的建设，保持党的先进性，解放和发展社会生产力，

实现社会主义现代化和民族的伟大复兴，②③③正确。 

①：市场存在固有的弊端和缺陷，不能消除市场经济弊端，①错误。 

故本题选 D。 

17【答案】A 

【详解】 

①②：企业间的兼并、破产是价值规律发挥作用的结果，是优化资源配置的客观要求，故①②

入选。 

③：企业间的兼并、破产是市场发挥作用的结果，而不是市场失灵的具体体现，故③不选。

③：企业间的兼并、破产与股份制改造无关，更不是最佳途径，故③不选。 

故本题选 A。 

18【答案】A 

【详解】 

①②：建设现代市场体系需要建立健全社会征信体系，加强市场监管，需要建立公平开放透
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明的市场规则，需要完善主要由市场决定价格的机制，需要发挥市场在资源配置中的决定性

作用，①②正确。 

③③：建设现代市场体系需要完善主要由市场决定价格的机制，需要发挥市场在资源配置中

的决定性作用，③③错误。 

故本题选 A。 

19【答案】D 

【详解】 

①：绿色消费的核心是可持续消费，故①说法错误。 

②：深化改革，推动生产关系同生产力、上层建筑同经济基础相适应，故②说法错误。 

③③：党领导新中国“三农”工作取得了举世瞩目的成就，粮食和重要农产品供给得到有效保

障；要坚持深化农村改革，深入推进农业农村绿色发展。这表明要坚持保护环境，走绿色农

业发展之路；深化农村改革，促进农村生产力的发展。故③③说法正确。 

故本题选 D。 

20【答案】C 

【详解】 

②：深入贯彻落实科学发展观，必须把全面协调可持续作为基本要求。全面发展是指要全面

落实中国特色社会主义事业经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位

一体总体布局，材料中没有体现，②不符合题意。 

③：科学发展观不包括优先发展，③错误。 

①③：生态城要兼顾好先进性、高端化和能复制、可推广两个方面，在体现人与人、人与经

济活动、人与环境和谐共存等方面做出有说服力的回答，为建设资源节约型、环境友好型社

会提供示范。这一要求，体现了科学发展观中的以人为本和可持续发展，①③符合题意。 

故本题选 C。 

21【答案】C 

【详解】 

①③：繁荣夜间经济与优化居民消费结构、促进区域协调发展、解决发展不平衡问题之间没

有必然联系，故①③不选。 

②③：夜间经济因其综合带动作用大、产业链长、关联产业多等特征成为各地积极发展的新

经济形式。这表明繁荣夜间经济既有利于创造就业机会，促进相关从业人员增收，又能拓展

城市经济发展空间，为稳增长提供新动能，故②③入选。 

故本题选 C。 

22【答案】C 

【详解】 

①：材料没有体现居民收入增长与经济发展的关系，①不符合题意。 

②：材料反映我国居民人均工资性收入、经营净收入、财产净收入、 转移净收入同比有较

大增长，由此可以推断出我国落实了生产要素按贡献参与分配的原则，②符合题意。 

③：城乡居民人均收入比值 2.43，比 2020 年同期缩小 0.09，由此可以推断出我国城乡居民

的收入差距不断缩小，③符合题意。 

③：题干没有涉及我国城乡居民的消费结构的变化，③不符合题意。  
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故本题选 C。 

23【答案】B 

【详解】 

①③：数据被列入生产要素是因为数据具有独特的创造力，在生产过程中的作用越来越突出，

①③正确。 

②：数据不是最具流动性的基础性资源，②排除。 

③：数据之所以被列为生产要素，是因为其对生产的促进作用，而不是因为其所有权和使用

权可以分离。③不符合题意。 

故本题选 B。 

24【答案】C 

【详解】 

C：材料中，要加快发展技术要素市场，促进技术要素与资本要素融合发展。若不考虑其他

因素，此举有利于完善市场体系，优化生产要素市场化配置，提高经济发展质量，C传导正

确。 

A：发挥技术作用可以让技术要素参与收益分配，而不是保障按资本要素分配，A传导错误。

B：材料强调要加快发展技术要素市场，促进技术要素与资本要素融合发展，不体现处理好

生产与交换关系。且“消除市场的局限性”说法过于绝对，B排除。 

D：推动科技成果资本化，体现技术要素价值，是落实按生产要素分配政策，而不是落实按

劳分配政策，D传导错误。 

故本题选 C。 

二、非选择题 

25.
【答案】

 

 
产生：随着社会生产力和商品经济的发展，资本主义生产关系在封建社会内部萌生出来。

（

4
分）

 

 
特点：资本家占有一切生产资料，失去生产资料的劳动者不得不出卖自己的劳动力，受

雇于资本家，成为雇佣工人，资本家在生产过程中占有工人创造的剩余价值。（

6
分）

 

26.
【答案】

 

（

1
）

①

把马克思主义基本原理同中国革命具体实践结合起来，创立了毛泽东思想。

 

②

完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国，确立了社会主义基本制度，成功

实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革，为当代中国一切发展奠定了根本政治前

提和制度基础。（

6
分）

 

（

2
）

①

新民主主义革命是无产阶级领导的，工农联盟为基础的，人民大众的，反对帝国主

义、封建主义、官僚资本主义的民主革命。

 

②

中国半殖民地半封建社会的基本国情，决定了中国革命必须分为民主革命和社会主

义革命两个步骤。（

6
分）

 

27.【答案】 

（1）①面向市场，提供适销对路的产品和服务；②制定正确的经营战略，面对新趋势，准

确战略定位。③加强技术研发和应用，提高自主创新能力，形成竞争优势。③加强品

牌建设，提高售后服务水平，树立良好的信誉和企业形象。（6分，答出三条即可。） 
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（2）民营企业是社会主义市场经济的重要组成部分，在各领域的投资，拉动经济高质量发

展；专注科技研发，推动科技成果转化，提升我国创新能力；通过自身发展，创造就

业岗位，吸纳更多就业；依法纳税，增加国家财政收入，增强经济实力；（8分） 

28.【答案】 

 ①坚持党的领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，是我国社会主义市场经

济体制的一个重要特征。党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务和标志性目

标，全力推进脱贫攻坚战。（4分） 

 ②我国的市场经济与社会主义基本经济制度结合在一起，既能发挥市场经济的长处，又

能发挥我国社会主义制度的显著优势。（4分） 

 ③促进全体人民实现共同富裕是社会主义市场经济体制的根本目标，我国必然能充分发

挥社会主义市场经济体制的优势打赢脱贫攻坚战，以实现共同富裕的根本目标。（4分） 

 ③科学的宏观调控、有效的政府治理，是社会主义市场经济体制优势的内在要求。我国

政府能够集中人力、物力、财力办大事，一定能打赢脱贫攻坚战。（4分） 

 


